

工人日报

WORKERS' DAILY

2026年1月7日 星期三

乙巳年十一月十九 第22381期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.worker.cn.cn

全国总工会、文化和旅游部、国家电影局、国家体育总局联合发文推进职工文体工作高质量发展

鼓励每年最多开展四次春秋游 支持发放电影券

本报北京1月6日电 (记者郝赵欢)近日,全国总工会、文化和旅游部、国家电影局、国家体育总局联合印发《关于深入推进新时代职工文体工作高质量发展 扩大职工文体消费的意见》(以下简称《意见》),旨在系统推进职工文体工作,释放消费潜力,满足广大职工日益增长的精神文化需求。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实中央“大力提振消费”等部署要求,坚持以人民为中心的发展思想,提出八项重点任务,明确到2030年,基本建成覆盖广泛、层级清晰、特色鲜明的职工文体活动体系,打造具有全国影响力的职工文体品牌项目,形成健康文明、昂扬向上、全员参与的职工文化。

《意见》提出要重点扩大职工文体活动规模,明确由全国总工会牵头,联合多部门策划组织全国性职工文体活动。鼓励各级工会联动文旅、电影、体育等部门和各类场馆打造区域职工文体活动品牌。鼓励基层工会开展小型化、多样化、日常性活动,提升职工参与便利度。在内容供给上,一方面繁荣职工文化,开展文艺展演、经典诵读等活动,推进文化下基层,办好职工夜校,依托工人文化宫建立创作基地并鼓励创作职工题材影视作品;另一方面优化职工体育发展结构,巩固提升羽毛球、乒乓球等体育活动,推广太极拳等传统体育项目,引入冰雪、户外等新兴运动,持续推出“工间动起来”等便捷健身活动。

《意见》鼓励拓展夜间、户外、社交、亲子等新型活动,利用商圈、公园绿地、工业遗址、红色教育基地、电影放映场所等空间开展沉浸式、互动式体验活动,结合技能展示、劳模交流等形式将思政引领融入文体活动。推动企事业单位文体设施有序开放,依托“职工之家”APP打造数字文体服务平台。

在优化职工文体消费环境方面,《意见》提出鼓励提高工会经费文体活动支出比例,推动用人单位就文体活动和带薪年休假开展集体协商,扩大职工疗休养规模,鼓励基层工会每年最多可开展四次春秋游活动。鼓励各级工会联合文旅、电影、体育等部门,推出职工专属

文体旅优惠产品与服务,支持购买景区年票,发放文旅消费券、电影券,举办主旋律电影展映活动,办好“惠工线院”。

为保障政策落地,《意见》从组织领导、队伍建设、宣传引导和规范管理四个方面部署保障措施,明确建立多部门协调机制,培养专业力量,联合发布创新案例,强化规范管理,确保政策实效。

今日第5版刊发社评——

打造职工文体新图景,让“诗与远方”融入日常

一面锦旗背后的惊喜保障

关爱新就业形态劳动者

本报记者 赖书闻

“多亏工会帮我购买了意外险,大大减轻了我的负担。”近日,外卖骑手林先生将一面绣有“情系新就业形态劳动者意外保障暖人心”的锦旗,专程送到了海南三亚市总工会。他激动地握住工会工作人员李康成的手,一再表示感谢。

2025年5月,三亚遭遇持续强降雨。林先生在冒雨配送途中不慎摔倒,头部受伤流血,被紧急送医,伤口缝合10余针后,门诊累计花费3135.75元。所幸,不久后当地保险公司主动联系他,表示这笔费用可以报销。

原来,自2023年起,三亚市总每年为全市2.5万名新就业形态劳动者统一购买普惠型意外险,林先生正是受益者之一。“参保名单由各外卖平台工会提供,事发时他并不知道自己有这份保险,所以格外惊喜。”李康成解释说,“保险与医保系统联动,因此保险公司能主动发现并联系到他。”

事故发生后,保险公司迅速对接林先生,全程协助整理理赔材料、核对费用明细。本次医疗费用中,医保统筹支付500元,乙类药自付及丙类药自费共计371.03元,其余2264.72元由保险公司及时赔付。高效、贴心的保障服务切实缓解了林先生的经济压力。李康成表示:“今后我们计划每年持续为外卖骑手等群体购买意外保险,减轻他们的负担,也增添一份安全保障,让他们工作更安心。”

一面锦旗,承载着新就业形态劳动者对工会组织的信任与肯定,也是三亚市总工会扎实推进“我为职工办实事”的生动写照。

近年来,三亚市总工会聚焦外卖骑手、网约车司机等新就业形态劳动者的职责特点与实际需求,不断深化普惠服务,通过赠送专属意外险、建设工会服务驿站、开展技能培训等多项举措,为奔波在城市一线的劳动者构建起多层次、高效率的保障体系。

三亚市总工会相关负责人表示,未来还将继续扩大新就业形态劳动者的保障覆盖范围,细化服务措施,让更多劳动者在辛勤工作的同时,真切感受到组织关怀与社会温暖,持续提升获得感、幸福感、安全感。

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151122

84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716

劳动创造幸福

新业态暖故事

本报记者 甘皙

前不久,第五届全国邮政行业职业技能竞赛落幕,来自山西省太原市邮政分公司的张通斩获“快递员职业”一等奖。在6年的从业经历中,张通用脚步丈量城市,用匠心诠释职业价值,不仅成为行业顶尖的技能标杆,还成为独当一面的揽投部经理,在平凡的邮路上走出

中共中央致电祝贺老挝人民革命党第十二次全国代表大会召开

新华社北京1月6日电 1月6日,中国共产党中央委员会致电祝贺老挝人民革命党第十二次全国代表大会召开。贺电说:

老挝人民革命党是老挝人民和老挝社会主义事业的坚强领导核心。老挝党十一大以来,以通伦总书记为首的老挝党中央致力于加强党的自身建设,巩固党的领导地位,团结带领老挝各族人民,积极探索符合自身国情的社会主义发展道路,推动党和国家各项事业取得一系

列重要发展成就。我们对此感到由衷高兴并予以积极评价。

老挝党十二大是在老挝社会主义事业发展进程中具有里程碑意义的重要会议。大会将审议通过党的第三部政治纲领等重要政治文件,对未来一段时期老挝党和国家各项事业发展作出战略规划和具体部署。相信老挝人民将在老挝党坚强领导下,胜利实现大会确立的各项目标任务,将老挝社会主义事业推向新的发展阶段。

中老两国都是共产党领导的社会主义国家。中国党和政府始终从战略高度和长远角度看待和把握中老两党两国关系。新形势下,中方愿同老方一道,以两党两国最高领导人重要共识为根本遵循,加强战略沟通,深化交往合作,扎实推进中老命运共同体建设,推动中老全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展,造福两国和两国人民,为促进世界和平、发展与进步事业作出新的积极贡献。

全国总工会党组理论学习中心组专题学习习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想

推进作风建设常态化长效化 为推动工会工作高质量发展提供坚强保障

本报北京1月6日电 (记者郝赵欢)全国总工会党组理论学习中心组今天召开会议,专题学习习近平总书记关于党的自我革命的重要思想以及关于加强党的纪律建设、作风建设的重要论述,就深入贯彻落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化进行交流研讨,为高质量开好民主生活会打牢思想基础。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持会议并讲话。

会上,全总党组理论学习中心组成员集体观看了警示教育片,并在此前自

学的基础上进行集中学习和依次发言,交流思考体会。大家一致表示,作风建设事关党的形象,事关工运事业发展,要持续发扬党的自我革命精神,切实加强新时代党的作风建设的政治自觉,保持正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,推动作风建设不断取得新成效。

会议指出,工会是党领导的工人阶级群众组织,工运事业是党的事业的重要组成部分,工会的作风直接关系到党联系职工群众桥梁纽带强不强、牢不牢。

工会各级党组织和党员干部要坚持以习近平新时代中国特色社会主义

思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要深刻认识新时代加强党的作风建设的极端重要性,以优良作风树立在职工群众中的良好形象。要从典型案例中深刻汲取教训,持续强化理论武装,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要切实履行全面从严治党政治责任,坚持用制度管权管事管人,让权力在阳光下运行。

会议对扎实做好民主生活会各项工作提出要求,强调要结合调研、送温暖慰问,广泛征求各级工会和工会干

部、职工群众的意见建议。要深入开展谈心谈话,把问题谈透、思想谈通、方向谈明。要严肃认真对照检查,以严的标准、严的要求检身正己。要压实抓细整改落实,坚持“当下改”与“长久立”相结合,建立健全相关制度规定,持续发扬党的自我革命精神,为推动新时代工会工作高质量发展提供坚强保障。

全总党组、书记处同志,中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志,全总有关部门负责同志参加学习。



港珠澳大桥出入境客流量突破1亿人次

这是1月6日拍摄的港珠澳大桥出入口。

自2018年10月开通到2026年1月6日,经港珠澳大桥珠海公路口岸往来粤港澳三地的旅客突破1亿人次。

港珠澳大桥全长55公里,是世界上最长的跨海大桥。2018年10月,大桥正式建成通车,香港到珠海、澳门的车程从3个小时缩短至约45分钟,大大缩短三地时空距离。随着“澳车北上”“港车北上”“粤车南下”等政策相继实施,大桥见证了粤港澳大湾区融合的加速度。

新华社记者 邓华 摄

一场两岸职工参与的技能大赛揭示“看得见”的进阶之路 指尖“卷浪” 匠心“连心”

赛场:从创意飞扬到标准共舞

“台湾赛事重创意天马行空,这里重标准还原与细节精度。”大赛美发赛项裁判长、台湾CANS教育团队教育总监韩再村穿梭于操作台间。他手中的评分表,是两岸美业标准融合的具象化标尺。

在“标准卷杠”环节,韩再村俯身细数卷杠数量,多角度审视对称性;在“女

士盘发”阶段,他不仅看造型美感,更关注发片厚度均匀度、工具隐藏的巧妙性、表面光滑度等硬指标。

“这不仅是技艺比拼,更是两岸行业标准的对话与校准。”韩再村坦言,台湾美发行业入职门槛相对宽松,证书与薪酬晋升的关联较弱。而大陆建立了从初级工到高级技师的五级进阶体系。这种差异,在平潭搭建的赛场上,正通过统一的评分规则悄然弥合。

当从业28年的徐良全捧起了美发师赛项亚军奖杯,“跨海参赛”是为了交流,更是为了找到一条更宽广的技能提升路径。”他向记者对比了两岸美发师的技能等级差异。据介绍,台湾美发师分甲、乙、丙三级,而大陆细化为五级。他18岁在台湾考取的丙级执照,按照平潭的对台职业资格采信认可,可直接换取大陆高级工证书。

(下转第3版)

“通哥是个‘活地图’”

了不平凡的人生轨迹。

张通2019年刚加入邮政系统时,面对太原市内错综复杂的街巷,常常迷失方向。“那时候最怕听到客户说你怎么又送错了,怎么还没到,心里特别着急。”回忆起刚入行时的窘迫,张通坦言道路不熟悉是难题。

为了服务好客户,张通开始了他的“地图绘制工程”。每天下班后,他骑着电动车,带着笔记本,一条街一条巷地熟悉环境。哪个小区有几个出入口,哪栋楼是单号哪栋是双号,甚至连哪些老人白天有人、哪户需要晚上送货,他都一

一记录在册。

“通哥是个‘活地图’,脑子里就像装了个导航系统。”同事小李佩服地说,“有一次我送一个包裹,地址写得不清楚,正发愁呢,通哥看了一眼就说,这个地址我有印象,我告诉你怎么走。”

在张通看来,真正的“活地图”不仅要熟悉地理方位,更要懂得每户人家的“温度密码”。家住华峪东区的李阿姨腿脚不便,每次有重物,张通都会主动帮她搬上楼;在小店商务区上班的王先生经常加班,张通就特意把他的快递留到晚上送达;小区里几位独居老人的常用药

什么时候该买了,张通比他们自己记得还清楚……

6年来,张通的累计投递里程达10万多公里。这个数字背后,是他日复一日的坚守,也是他专业能力的不断突破。

2025年,张通凭借精湛的业务技能,在全国邮政快递行业职业技能竞赛中荣获第一名,随后在全国邮政行业职业技能竞赛中更是夺魁。这些荣誉正是对他多年潜心钻研、精益求精的最好印证,也是他一个一个包裹准确送达下的经验积累。(下转第3版)